

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

民办医院的“春天”来了？

10部门发文促进社会办医，享22项政策红利

国家卫健委等十部委12日发布《关于促进社会办医持续健康规范发展的意见》，《意见》提出，各地要严格控制公立医院数量和规模，为社会办医留足发展空间。《意见》指出，各地在新增或调整医疗卫生资源时，凡是社会力量有意愿、有能力办医的，都要优先考虑由社会力量举办和运营。

记者从国家卫生健康委员会官网获悉，截至2018年底，社会办医疗机构数量达到45.9万个，占比46%；社会办医院数量达到2.1万个，占比63.5%；社会办医床位、人员、诊疗量占比均持续增长。但同时，社会办医服务能力水平总体不高，医疗技术、学科水平、服务质量、品牌声誉等方面存在短板，有些地方政策落实不到位、不规范、监管不完善。为促进社会办医持续健康规范发展，《意见》立足社会办医发展实际，坚持以问题和需求为导向，以深化“放管服”改革为主线，从加大政府支持力度、简化审批服务等6个方面入手，提出22项政策措施。

1 政策“大礼包”有哪些内容？

政府支持力度 4项措施

在加大政府支持力度方面，包括拓展社会办医空间、扩大用地供给、推广政府购买服务、落实税收优惠政策等4项措施。

各地在安排国有建设用地年度供应计划时，本地区医疗设施不足的，要在供地计划中落实并优先保障医疗卫生用地。按照公平竞争择优的原则，支持向社会办基层医疗机构购买服务。营利性社会办医，包括诊所等小型医疗机构，可按规定享受小微企业税收优惠政策。

“放管服” 4项措施

在推进“放管服”，简化准入审批服务上，包括提高准入审批效率、规范审核评价、进一步放宽规划限制、试点诊所备案管理等4项措施。

各地出台优化社会办医跨部门联动审批实施办法。将社会办医纳入医疗服务和医疗质量管理体系。社会办医配置乙类大型医用设备实行告知承诺制。在北京、上海等10个城市开

展诊所备案试点。

公立民营合作 3项措施

在公立医疗机构与社会办医的分工合作方面，包括发挥三级公立医院带动作用、探索医疗机构多种合作模式、拓展人才服务等3项措施。

支持社会办医与公立医院开展医疗业务、学科建设、人才培养等合作。全面实行医师、护士执业电子化注册制度。

运营管理服务 4项措施

优化运营管理服务包括优化校验服务、优化职称评审、提升临床服务和学术水平、加大培训力度等4项措施。

社会办医专业技术人员与公立医疗机构专业技术人员一样同等参与职称评审，且不受岗位比例限制。医学类科研项目承担单位的选择坚持公开平等择优原则，一律不得对拟作为项目承担单位医疗机构的性质进行限制。各地政府使用财政性资金开展或以各级卫生健康行政部门名义组织的相关业务和人才培训，要为符合条件的各类医疗机构平等提供名额。

医保支持政策 3项措施

完善医疗保险支持政策包括优化医保管理服务、支持社会办医发展“互联网+医疗健康”、支持商业健康保险发展等3项措施。

基本医疗保险等社会保障的定点医疗机构实行动态化管理，将更多符合条件的社会办医纳入定点。制定出台互联网诊疗收费政策和医保支付政策。鼓励商业保险机构与社会办医联合开发多样化、个性化健康保险产品，与基本医疗保险形成互补。

监管体系 4项措施

完善综合监管体系包括落实部门监管责任、加强医疗质量安全管理和建立健全信用体系、发挥行业组织自律作用等4项措施。

要求加大医疗行业违规行为处罚力度。综合运用日常监督管理、医疗机构校验、医师定期考核、不良执业行为记分管理等手段，加强对医疗执业活动的评估和监管。相关处罚信息统一纳入全国信用信息共享平台。全国性和地方性医学相关社会团体要同等吸纳社会办医及其医务人员，做到一视同仁。

3 到民营医院、私立诊所看病能否报销？

在非公立医院看病能否医保报销，是不少患者非常关心的问题。记者注意到，《意见》提出要优化医保定点前置条件，缩短申请等待时间。社会办医机构正式运营三个月后即可提出定点申请，定点评估完成时限不得超过三个月等具体要求。

国家医保局医药服务管理司司长熊先军说，将指导地方严格执行有关政策，重点为社会办医机构申请医保定点提供宽松的环境。压缩定点申请、专家评估、系统改造等过程的时间，为社会办医申请医疗保险定点医疗机构提供便利。

同时，完善医保定点管理机制，研究完善医保定点医药机构协议管理办法及相应的经办规程、协议范本。

此外，进一步加强对定点医疗机构的监管，开展医保信用管理，完善基于大数据的医保智能监控体系，提升智能监控质量，建立定点医疗机构协议管理的退出机制，严厉打击恶意欺诈骗保的行为。

4 公立、非公立医院如何“一碗水端平”？

国家卫健委副主任王贺胜介绍，近年来，社会办医取得了长足进展。截至2018年底，社会办医疗机构数量达到45.9万个，占比46%；社会办医院数量达到2.1万个，占比63.5%。社会办医的人员、床位、诊疗量占比均保持稳定增长。

他坦言，我国社会办医近年来取得了长足进展，但与公立医院相比，在服务能力、学科建设、人才培养等方面仍存在不小差距，需要给予更多的政策支持。

如何保证社会办医和公立医疗机构享受同等待遇？王贺胜指出，《意见》在审批准入、审核评价、校验服务、人员资质、监督管理等涉及医疗质量安全的方面，对社会办医和公立医疗机构一视同仁，同等待遇；在规划、税收、服务能力建设等方面，向社会办医进一步倾斜。

《意见》要求，严格控制公立医院数量和规模，为社会办医留足发展空间；政府对社会办医区域总量和空间布局不做规划限制；社会办医可按规定申请认定高新技术企业，享受相应税收优惠；面向社会组建的卫生系列高级职称评审委员会和医疗机构评审委员会中要有一定比例的社会办医行业组织和社会办医人员。

综合央视网 新华网消息

2 民营医院、诊所优秀医生短缺怎么解决？

眼下，社会办医发展面临着人才短缺的难题，尤其是缺乏优秀医生。

国家卫健委医政医管局局长张宗久回应说，优秀医生短缺是各级各类医疗机构面临的问题，在基层和社会办医中表现尤为突出。

他表示，国家卫健委已经着手解决这一问题。例如，加强新生医师队伍的培养。

此前，国家卫健委同教育部下发一系列文件，发展医学教育，培养专科人才。推进医师资格考试制度的改革，优化考试报名条件，促进医学院校更加高质量办学，保证医师基本素质。

同时，为提高现有人才水平，适应多层次办医的需求，尝试住院医师规范化培训，2014年以来已经招收了48万医生。

另外，为促进医师向基层和社会合理流动，2014年，下发关于规范医师多点执业的管理文件，科学配置医师多点执业，把医师执业的机构注册变成了区域注册。

“到2018年，在多机构执业的医师已经达到了16万人，这16万人当中相当一部分都到了社会办医的医疗机构，给社会办医人才保障方面提供了有力支撑。”张宗久说。

